

现代城市规划中的理性思维探究

陈坤 俞成

杭州市城市规划信息中心(杭州市地理信息中心)

DOI:10.32629/btr.v2i4.2082

[摘要] 理性是目前现代化城市规划的基础,但从我国城市规划现状来看,理性思维的体现少之又少,这主要是由我国当前城市规划陷入了难以解决的困境,困境的出现是由多方面因素导致的,从而致使理性精神与理性思维无法有效的渗透到城市规划中。虽然目前城市规划中也认识到了这种纯粹理性思维的缺失,但是在城市规划发展中仍未认清方向。基于此,文章探究了现代城市规划中的理想思维,结合我国文化背景真正实现理想思维的更新与转变,为现代城市规划创造坚实的基础。

[关键词] 现代城市规划; 理想思维; 思维方式

目前,在所有关系到现代性问题的讨论中都涉及了城市规划,并将城市规划作为现代化发展的突出代表,而从现代性角度来讲,其是现代化城市发展的核心依据,缺少现代性,城市的发展则缺少了思想武器,其从思想、设计到具体的实践这个整体将无法保障统一。因此,现代性为现代化城市的建设与发展提供了可能性。而理性是现代性实践中基本精神的集中体现,现代化城市规划设计在建设将自然科学最为基础、将机器生产作为经济现代化基础等全方位推动国家技术、经济、政治、组织、社会、文化各个领域的现代化。因此,出现现代城市规划的理性特征,是在全社会发展范围内扩展理性化影响的关键环节,具有重大社会价值与现实意义。

1 理性思维内涵分析

理性一词最早来自国外,通过翻译流传至国内,但由于翻译问题导致最终的理解上与国外存在严重的差异。在西方,理想一词可以等同于合理性,虽然在含义上存在一定的差异,但是理性是寻找合理性的基石,其在一定程度上保持着共同的特征。而在国内单纯的针对理性这一词汇展开理解,具体理解其主要有两方面的内涵:一是,理性思维方式,通过概念、推理展开的一系列思维活动,其主要是从思维过程来理解;二是,思维过程产生的内容具有可推理性。但理性并不是独立存在的,其体现在现代生活的方方面面,从现代生活角度来讲,其内涵具有七个层次,是从概念、逻辑、方法论、认识论、本体论、价值观、实践等七个层面的合理^[1]。

但是需要注意的是,从现代城市规划角度来理解理性思维,应避免混淆理性思维与理性主义的概念,理想主义单纯的是一种哲学观点,其作为理性的基础但并不限制理性内涵的延伸,如果将理想主义看作是理性,将会导致理性内涵被束缚,制约理性在现代化社会的发展。

2 现代城市规划中理性思维实践面临的困境

2.1 从城市规划角度来讲

首先,在城市规划制度中。我国城市规划的法律文件以及政策条例中并未对城市规划的具体内容作出明确的规定,从而导致很多领导者根据个人主观意识进行决策,导致城市规划的主观性、随意性十分突出;而之所以这些存在明显问

题的城市规划能够得以实践,主要是缺少制度的保障,导致城市规划中行政属性、社会效益并未突出,影响了城市规划的科学性。

其次,在知识体系中。随着社会发展水平的提升,创造性成为了城市规划的基调,但对于创造的尺度并未做出合理界定,导致城市规划中出现诸多天马行空的想象,这些想象突破了城市规划理性原则的约束;同时,由于城市规划涉及到不同学科的知识,这些知识的整合与利用是保障城市规划专业性的基础,但是很多城市规划领导者与决策者并不具备专业性,盲目的将知识拼凑在一起,不能基于统一的目标展开城市规划,从而使城市规划中的矛盾更为突出^[2]。

最后,在城市规划操作中。从当前城市规划的操作情况来看,各个规划环节之间的联系性不强,经常出现各行其是的情况,工作人员随意解释规划,导致规划操作的主观色彩十分浓厚,这种缺少对城市客观研究的规划操作方式,限制了规划的价值,使规划以单一的形式体现出来,无法实现城市规划中各个要素之间的协调,从而也不能利用规划实现城市全方位的变化、整体的优化。

2.2 从社会发展角度来讲

无论是理性本身还是从合理性角度理解理性思维,其对提升我国城市规划的科学性、合理性、有效性都有着重要意义,但是目前城市规划中,规划人员对理性思维的理解、理性思维的构建并不完善,无法掌控城市规划中理性的渗透尺度将城市规划与城市的美好发展理性联系在一起,从而导致当前城市规划中存在诸多矛盾。面对这样的情况,相关行政管理部门在进行城市规划过程中,希望通过完善决策者队伍的方式提升决策的科学性与合理性,这样的方式在一定程度上能够从不同角度获取到关于城市规划的专业意见,再基于客观现实,优化理性思维的运用,对提升城市规划的科学性与可操作性也有着一定的积极意义^[3]。

但从我国文化体系的发展历程来看,几千年的中华文明史,理性精神的发展脉络并不清晰,这不单纯的是对理性理解上存在差异,而是我国的核心发展思想决定了对于理性思维的认知与西方国家存在根本本质性的差异。我国理性主要

在事物实践效用中体现,也就是将理性融入到社会的日常发展中将其作为一种可以引导人们生活的原因,实现社会的和谐稳定发展。所以,从古至今,人们理性思维的体现不可避免的会受到情感因素的左右,而且随着社会发展水平的提升,这种认知逐步加深^[4]。对于这种情况,如果从思维上无法矫正,那么则需要一套完善而科学的社会机制对这种理性思维的体现与发展进行约束,从而根据新时代的发展需要构建科学的理性思维。

究其本源,造成当前城市规划中理性思维缺失的根本原因在于社会制度与理性思维存在极大的矛盾冲突,这种冲突如果想要得到解决,在一定程度上可能会导致一直延续的理性被颠覆,但应在基础上,打破传统的输入,融入现代化发展思想,形成符合中国特色社会主义发展并且具有中国文明特色的理性思维。

3 现代城市规划中理性思维实践的建议

3.1 完善法律体系建设

为了实现基于理性的现代城市规划,我国应通过完善的立法推动规划体制的改革,优化传统的城市规划模式,实现扩张性规划向限定城市边界的转变,这种转变并不是束缚城市的发展,而且根据城市的发展需要在合适范围的发展空间内,通过城市空间结构的优化,提升空间的利用效率,以便最大程度的发挥出城市空间的价值,这在一定程度上要求城市规划人员充分做好前期准备工作,通过对规范区域以及城市发展情况的全方位调查,了解市民的生活与发展需要,并邀请专家团队、群众团队从不同角度为城市规划提供建议^[5]。而这些活动应以法律的方式确定下来,让城市规划中保障一种理性常态,也是城市规划有法可依。

3.2 构建科学的城市规划管理体系

为了实现理性思维在城市规划中的延续,避免因城市规划人员队伍重建、相关部门领导换届导致理性思维在城市规划中的落实受到影响,应通过城市规划管理体系的构建,将理性思维合理融入到管理体系中,指导城市规划人员科学的落实每项工作^[6]。并通过城市规划管理体系对组织结构进行优化,根据城市规划的需要设置工作岗位、分配权力,以便城市

规划能够协调有序进行,从全方位体现出理性思维。

3.3 加强城市规划团队建设

在国家的支持喜爱,应重视培养专家型的城市规划团队以及管理队伍,通过对科学态度、专业知识、城市管理、先进理念等多方面的了解,指导城市规划的科学开展,保障其中每项决策的科学性、合理性,避免个人主观意识对城市规划的影响^[7]。此外,在开展城市规划过程中,要通过规划阶段性成果对城市规划人员的专业性进行评估,从而始终保障城市规划的先进性。

4 结束语

综上所述,现代城市规划理论是从西方思想抽离出来的,演化至今由于对其理解的偏差等多项因素导致其中的理性思维逐步消失,而这并不是单纯的由理解错误造成,更重要的是我国社会发展制度、发展历史中表现出了与理想思维的冲突,因此,应重新构建城市规划的理性思维基础,结合中国特色社会主义的发展将理性思维融入到城市规划的理论、管理体系、学科知识等方方面面,以便真正为城市规划构建科学的、理性的运行机制。

【参考文献】

- [1]李稷,张沛.行为经济学视角下公众参与城市规划的动力机制优化[J].现代城市研究,2018,32(6):44-50.
- [2]孔俊婷,王浩然.理性·有机·生态——西方城市规划发展历程中的仿生思维研究[J].现代城市研究,2015,16(5):58-63.
- [3]赵珂,于立.定性与定量相结合:综合集成的数字城市规划[J].城市发展研究,2014,21(2):83-90.
- [4]刘永刚.从理性思维分析我国城市规划的困境[J].低碳世界,2015,22(24):27-28.
- [5]胡洪梁.基于海绵城市理念下城市规划方法的思考[J].建筑工程技术与设计,2018,34(20):17.
- [6]李妍,朱建民.生态城市规划下绿色发展竞争力评价指标体系构建与实证研究[J].中央财经大学学报,2017,27(12):130-138.
- [7]郭亚琼,颜二莹,吴丽梅,等.“海绵城市”建设设计工作的几点思考——以武汉市青山示范区海绵城市建设为例[J].智能建筑与智慧城市,2016,20(10):27-32.